
PERSPECTIVE TEORETICE ŞI METODOLOGICE 
ALE INVESTIGAŢIEI SOCIOLOGICE PRIVIND RELAŢIA 

MUZEU - PUBLIC (I) 

CONSTANTIN NE.Ll·:G.\ 

Teoria şi practica modernă a muzeografiei stabileşte că funcţia cul
:tural-educativă şi formativă a muzeului se situează pe primul loc, de
terminînd o mai complexă abordare a relaţiei muzeu-public. 

Muzeul ca instituţie de cultură. ca generatoare de propagandă po
litică şi culturală trebuie să vină în întimpinarea cerinţelor publicului 
asigurind o adapta.re permanentă a activităţii muzeului în funcţie de pu
"blic, realizînd în acelaşi timp dinamica şi eficienţa activităţii cultural-edu
cati\'C' a muzeului. 

Relaţia mm~eu-public este suficient de complexă pentru a cere un 
studiu aprofundat al multiplelor ei aspecte. Instituţie de cultură, muzeul 
îşi programează activitatea ca răspuns la solicitările publicului, dar ea su
plineşte sr:licitarea din exterior prin activităţi de propagandă şi popu
larizare în instituţiile şi intreprinderile din arealul de influenţă imediată 
(zona delimitată administrativ-teritorială). Deschiderea spre publkul care 
vine în muzeu sau spre publicul potenţial din zona de influenţă imediată 
.se face bineînţeles în funcţie de mijloacele de care dispune instituţia, de 
profilul muzeului, de calificarea personalului specializat şi de experienţa 
;ace5iuia. 

Investigarea prin metode sociologice pentru cunoaşterea solicitărilor 
·publicului în raport cu instituţia muzeală poate şi trebuie să fie purtată 
asupra publicului vizitator sau asupra publicului potenţial vizitator din 
·zona de influenţă imediată. In primul caz rezultă o populaţie eterogenă 
ca domiciliu şi loc de muncă, care nu poate fi în nici un caz reprer.lentativă 
şi pentru populaţia ce formează publicul potenţial. ln al doilea caz 
se dobîndeşte o populaţie cu o structură socio-profesională ce corespunde 
·structurii reale a populaţiei din zona de influenţă imediată. Opiniile ex
primate şi într-un caz şi în altul de subiecţii investigaţi pot sluji scopu
lui propus al cercetării. Rezultă că investigaţia sociologică trebuie pur
tată asupra ambelor categorii de public. 

Relaţia muzeu - public poate fi optimizată în măsura în care me-
·sajul pe care expoziţia muzeală îl transmite subiectului, respectiv vizita
torului, este modelat astf~l încît să 1.:orespundă structurii socio-profesio
nale cît Şi preocupărilor cultural-educative ale vizitatorilor, care frec
\'ente<.lză muzeul. 

Credem că nu mai este nevoie de argumente în favoarea considerării 
relaţiei expoziţia muzeală - public ca un proces de comunicare ce poa
te fi analizati folosind întvebările cine? ce? eui comunică? în ce împreju
rări? ~i cu ce efect? 

1 Horald D. Laswell, The Structure and Function of Comunications în Society 
.in Mas.~ Communications, Universily of Illinois Press, Urban 1960. 
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Răspunsul la astfel de întrebări poate fi găsit apelind la metode şi 
tehnici specifice sociologiei. 

Studiul sociologic pentru a servi scopului propus - modelarea me
sajului „transmis" prin intermediul expoziţiei muzeale trebuie după opi
nia noastră să urmărească acoperirea următoarei problematici: 

I) structura socio-profesională a publicului; 
II) caracterul vizitei în muzeu; 
III) modul de contactare primară a subiectului cu muzeul; 
IV) satisfacţiile şi insatisfacţiile subiectului vizavi de calitatea me

sajului receptat prin intermediul expoziţiei muzeale. 
I) Structura socio-profesională a publicului poate fi determinată în 

funcţie de următorii indicatori: 
- vîrsta 
- nivelul studiilor: a) şcoală generală b) şcoală profesională c) li-

ceu d) şcoală tehnică e) studii superioare. 
- naţionalitatea 
~ ocupaţia: a) muncitor b) ţăran cooperator c) cadru didactic d) şti

inţă şi artă e) jurist, economist, alţi speciialişti cu studii superioare f) ca
dru tehnic g) elev h) student i) militar j) alte ocupaţii k) pensionar. 

-sexul 
- domiciliul în urban sau rural pornind de la considerarea „com-

portamenJtul muzeal" ca un comportament di:ferenţial ce ooracte!rizează 
populaţia urbană în mai mare măsură dedt pe cea rurală. 

II) Caracterul vizitei în muzeu: a) vizită de informare şi documen
tare profesională b) vizită propusă de organizatorii de turism şi / sau 
din iniţiativa subiectului, pentru informare culturală generală extrapro
fesională. 

III) premeditarea vizitei, ceea ce presupune că o a doua şi a treia 
vizită sînt vizite de informare şi documentare specializaită b) stabilirea 
slN"Selor de informare şi popul~ a muzeului ce servesc publicului. 

IV) satisfacţii şi insatisfacţii în legătură cu modul de expunere a 
materialului muzeistic; 

b) aprecierea informaţiei primite în raport cu acoperirea necesităţi
lor de cunoaştere a subiectului; 

c) influenţa informaţiei receptate asupra structurii fondului de cu
noştinţe individuale; 

d) cerinţe ale publicului în raport cu materialele cele mai adecvate, 
pentru creşterea eficienţei expoziţiei muzeale, ca modalitate de informa
re a publicului. 

După cum subliniam anterior, pentru realizarea funcţiilor sale cul
tural-educative, rolul muzeului ca instituţie de cultură nu poate să se 
reducă doar la alcătuirea şi prezentarea unor expoziţii de bază pentru pu
blicul care vine la muzeu. Deschiderea spre exterior se realizează prin 
intermedi'll!l. unor activităţi specifice de informare şi popu1l.1arimre a ac
tivităţii muzeului, a problemelor ce preocupă cadrele de specialitate. Dar, 
dat fiind rolul de polarimtor al muzeului judeţean pentru preocupări şi 
probleme de un anume specific în cadrul sistemului naţional al activită
ţii cultural educative, expoziţiile sale de bază, îmbogăţirea şi adaptarea 
lor continuă după criterii ştiinţifiioe dar şi după cerinţele publicului se 
constituie ca imperative. 

Astfel a apărut necesitarea ca în paralel cu activitatea de reorgani
zare şi îmbogăţire a tematicii expoziţiei de bază a seeţiei de istorie de 
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la Muzeul judeţean Hunedoara - Deva, să se iniţieze un sondaj de opi
nie pentru publicul vizitator. Acest studiu se bazează pe aplicarea unui 
chestionar de opinie, solicitînd prin intermediul lru.i aprecieri, sugestii 
şi propuneri din partea publicului. Chestionarul a fost supus pretestării 
şi în urma validării eficacităţii sale s-a decliaID?at aplicarea sa. Stabilirea 
momentelor critice de aplicare a chestionarului s-a făcut ţinînd cont de 
situaţia statistică existentă privind fluxurile de vizitatori pe perioada 
unui an, întrucît aceste fluxuri vari1ază în funcţie de sezonul turistic, în 
ceea ce priveşte structura socio-profesională şi mărimea lor. 

Rezultatele obţinute în urma prelucrării statistice a chestionarului 
respectiv vor putea contribui la creşterea eficienţei activităţii muzeu
lui. Ţinînd cont de limitele pe care le impune activitatea culturală în 
eeea ce priveşte ,,măsurarea" eficienţei acestei activităţi, există posibili
tatea de a răspunde satisfăcător la întrebarea „cum se realizează eficien
ţa activităţii muzeului?" dacă se iau în considerare două probleme: 

a) TealÎZ01rea funcţiilo:r socio-ou1tsw-ale ia.le muzeului; 
b) costul mijloacelor pentru realizarea acestor funcţii. 
Rezultatele studiului efectuat pe baza chestionarului de opinie apli

cat la Muzeul judeţean Hunedoara - DeYa vor fi prezentate într-un vii-
1 or articol. 

PERSPECTIVES THEORETIQUES ET METHODOLOGIQUFS DE 
L'INVESTIGATION SOCIOLOGIQUE SUR LA RELATION MUSEE-PUBLIQUE (I) 

- Resume -

L'article attire attention sur le domaine de la sociologie de la culture et 
de la communication, appliquee dans l'etude des relations publiques ou conso
mmateurs de culture, et musee, l'institution culturelle. 

II veut eclaireir la necessite d'aborder avcc Ies moyens sociologiques la ma
niere dans laquelle unc institution culturelle de tel type realise ses fonctions 
constitutives, d'education, formation, information, par rapport aux necessites cul
turelles du publique consommateur de culture. 

On presente un projet d'etude sociologique sur la relation musee publique, qui 
ii ete teste dans le musee departamental Hunedoara. Le but de l'etude a ete tout 
applicatif; elle va etre utile au domaine de la decision dans l'organisation de 
l'activite museelle, tout en concordance avec Ies necessites, Ies opinions sur le 
domaine culturel, du publique. 

Les conclusions du sondaje efectue sur le publique du musee de Hunedoara, 
vont etre presentes avec une autre occasion; elles portent sur une plus profonde 
connaissance du publique et sur la modelation du message avec le contenu scienti
fique emise au publique par l'exposition museelle. 
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